

生命的托举

——记“青城好人”中国国际航内蒙古有限公司运行控制中心值班经理黄启东

本报记者 王雅静

推开黄启东办公室的门，他的办公桌上井井有条地摆放着几样常用的办公物品，工作证上的照片里，黄启东温和而坚定的眼神看向前方，注视着他熟悉的，勤勤恳恳工作过的地方。

“半个月前，和黄经理开玩笑地说，他退休了，他的工位不是就传给我了。他也开心地说，我这里可是个宝地，如果想用就要提前规划一下怎么用。”中国国际航内蒙古有限公司航空安全管理部数据分析员李彦彦回忆起最后一次见到黄启东的情景，哽咽着说：“没想到这个玩笑定格在了他退休前23天。”

国庆假期第二天，呼和浩特市银河南街景苑小区附近的彩虹桥下，一名6岁男孩不慎落水，其父跳河营救却因不会游泳双双陷入险境。听到呼救声，与妻子散步路经此处的国航内蒙古公司运行控制中心值班经理、航空安全管理部检查员黄启东没有丝毫犹豫，飞奔过去跃入冰冷的河水中，先将男孩送到岸边，确保孩子安全后，又转身折返营救已经体力耗尽的孩子父亲辛先生，黄启东用尽全力奋力托举，将

本报10月12日讯（记者 孙柳）10月12日，由自治区团委、教育厅、少工委联合主办的“强国复兴有我 争当新时代好少年”2025年内蒙古自治区少先队建队纪念日主题活动暨全区第三届少先队鼓号大赛在呼和浩特市举办，全区12支代表队的600余名鼓号队队员和部分辅导员参与活动。

在展示、竞技环节，鼓号队员们身着鲜艳服装，迈着整齐步伐，演绎了《出旗曲》《进行曲》《退旗曲》等经典曲目。嘹亮的号声、清晰的鼓点与多变的队形相结合，充分展现了少先队员朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。活动现场，少先队辅导员们也组成鼓号队，以饱满的热情和精湛的技艺参与其中，表现出新时代少先队工作者的专业素养与昂扬风貌。

活动还举行了庄严的新队员入队仪式。呼和浩特市的200名新队员佩戴上鲜红的红领巾，面向队旗庄严宣誓，光荣加入少先队组织。“我们将在星星火炬的指引下扬帆起航，开启人生的新篇章。”新入队少先队员们纷纷表示。

“少先队鼓号队是少先队基础建设和仪式教育的重要内容。接下来，自治区团委、少工委将以此次大赛为契机，继续推进少先队组织创新和工作创新，深入落实少先队‘筑基’工程，充分发挥鼓号队在组织教育、自主教育和实践教育中的重要作用，进一步增强少先队员的光荣感与归属感，引导广大少先队员感恩、听党话、跟党走，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。”内蒙古少先队总辅导员孙安琴说。

全流程“保姆式”服务助企加速发展

本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

在百正创源（包头）智能传动有限公司智能卡轨车生产车间内，技术人员正在进行布线、组装配作业。这批即将发往包头周边各大煤矿的智能卡轨车，将在矿用运输领域发挥重要作用，助力煤矿运输效率与安全性的提升。

去年7月，百正创源（包头）智能传动有限公司在稀土高新区注册成立，同年8月“拎包入驻”包头永磁电机产业园4500平方米标准化厂房，同步快速启动“稀土永磁电机和智能传动系统生产线及配套设施”项目建设，实现注册与落地的高效衔接。

今年2月，该项目逐步进入投产阶段，凭借高效的生产推进与市场响应，仅用4个月便实现1200万元营业额的亮眼成绩，企业预计2025年全年营业额将突破3200万元，持续释放稀土永磁产业在智能传动领域的发展潜力。

“自项目落地稀土高新区以来，我们深切感受到了这里‘全方位、有温度’的服务保障。园区不仅主动帮我们对接市场订单、全程代办各类审批手续，还贴心解决了员工住宿、就餐等生活难题，让企业能心无旁骛搞生产、谋发展。”企业总经理邵剑光感慨道。

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

其推上岸，自己却因体力不支沉入湍急的河水中。当晚6时55分，黄启东被找到并紧急送医，最终因抢救无效不幸离世，享年60岁。

遗体告别仪式上，被救者辛先生用颤抖的声音说：“致我素未谋面的恩人！此刻，我站在这里，心中千言万语，却不知从何说起。我甚至不知道您的名字，也未曾见过您的模样，可您却用自己的生命，换回了我和我儿子的生命。”

黄启东奋不顾身的救人之举并不是一念使然，危难关头，他的奋不顾身是一名共产党员的责任与担当，是一名民航工作者对生命的敬畏，是一名“青城好人”不悔的抉择。

对待工作，黄启东兢兢业业，尽心尽责。同事中流传着一句话，说“凡事交给老启东，肯定放心！”和黄启东做了22年同事的中国国际航内蒙古有限公司运行控制中心副总经理魏世民这样解读“老启东”中的“老”字——“这个‘老’字并不是说年龄，就像‘老

师’的‘老’，更多的是尊重，是对他人格的一种认可，他做事的方式、结果都让人感觉非常的放心。”魏世民说。

自1984年参加工作以来，从初入职场的通信科报务员到中国国际航内蒙古有限公司运行控制中心值班经理、航空安全管理部检查员，黄启东一步一个脚印，走得踏实而坚定，曾获得中国国际航内蒙古有限公司优秀共产党员，中国国际航空公司优秀党务工作者，先进个人、航空安全管理标兵等一系列荣誉称号。他是安全的铁面守护者，克己奉公、按章操作，“敢抓、敢管、敢考核”，他是默默的付出者，经常上班第一个赶到，下班最后一个离开；他更是倾囊相授的良师，将多年积累的宝贵经验和优良作风毫无保留地传授给年轻人。

对待家庭，黄启东的责任担当包含在数十年如一日为家人做的早餐中，在每个节日为家人烹制的菜肴中。他将与人为善的品德言传身教给了儿子。面对父亲突然离世，黄启东的儿子

哭着泪向父亲保证：“我会照顾妈妈，好好生活的，爸，您放心吧。”

中国航空集团党组对黄启东同志的英勇事迹给予了高度赞誉，称黄启东同志是中国航空集团3.3万名党员的优秀代表，为表彰黄启东同志的先进事迹与崇高精神，追授黄启东同志“中国航空集团有限公司优秀共产党员”称号，并号召全体中航人化悲痛为力量，学习黄启东同志对党忠诚、坚守初心的政治品格，学习他扎根一线、担当作为的敬业精神，学习他人民至上、不怕牺牲的崇高境界。

10月9日，呼和浩特市委宣传部、市文明办工作人员专程来到救人英雄黄启东家中，看望并慰问其家属，追授黄启东同志“青城好人”荣誉称号，表彰他在群众生命面临危难时挺身而出、用生命挽救落水父子的英勇行为，号召全社会学习他见义勇为的高尚品格。接过“青城好人”荣誉证书和奖章时，黄启东的妻子李燕荣哽咽着说，丈夫做了一件伟大的事，他用自己的生命，挽救了两个人的生命。

秋日暖阳照射在城市的的大地上，黄启东的举动为整个城市增添了一抹暖色，生命的托举会存在群众心中，精神的种子会生根发芽，照亮更多的生命。

呼伦贝尔17万亩寒地水稻丰收

本报呼伦贝尔10月12日电（记者 李玉琢 通讯员 张东阳 新黛）稻田染金、沃野如画。金秋十月，呼伦贝尔市17万亩极地寒稻进入丰收季。当地农户抢抓晴好天气开展收割、晾晒作业，确保颗粒归仓。在这片高纬度黑土地上，沉甸甸的稻穗压弯稻秆，收割机穿梭田间，金色稻粒倾泻入仓，一幅色彩斑斓的丰收画卷正徐徐展开。

在呼伦贝尔农垦扎兰屯农牧场有限公司的稻田里，3600多亩极地寒稻率先收割。微风拂过，金灿灿的稻穗翻滚成浪，空气中弥漫着浓郁稻香。大型水稻收割机在稻田里来回作业，一串串饱满稻穗被卷入机身，一粒粒稻谷尽数“入囊”。待收割机停靠田边运粮车旁，传送筒伸出，金黄稻粒如瀑布般流入车厢，“哗啦啦”的声响奏响丰收乐章。

“我们第一连队的水稻丰收了，心里别提多高兴！”扎兰屯农牧场公司水稻收割机手隋吉有说，他驾驶收割机一天能挣3000多元，“自从有了水稻基地，农闲时在家门口就能务工增收，日子越过越红火。”

据介绍，扎兰屯农牧场公司今年种植的极地寒稻亩产达500公斤左右，全程采用机械化收割，既提升了农业生产效率，又带动职工群众致富增收。

“现在正是收割关键期，我们出动20多台机械车辆，每天加班加点作业，确保应收尽收、颗粒归仓。”扎兰屯农

场公司社会事业部部长、水稻专班主任姜永学介绍，今年公司引进中农梗179和鸿源19两个新品种，不仅亩产稳定在500公斤左右，还完成了绿色有机认证，从育苗插秧到秋收的全流程，带动周边60余户职工增收。

值得一提的是，此次引进的两个水稻品种生长期短、产量高，成功打破当地因积温限制导致的种植品种单一问题。通过“旱改水”种植结构调整，不仅解决了耕地旱涝灾害难题，突破“靠天吃饭”瓶颈，还进一步提升了耕地质量与土地利用率。姜永学表示，未来将持续坚持绿色发展、生态优先，按绿色标准组织生产，通过引入良种、创新技术提升单产与品质，全力打造极地寒稻品牌，既要让群众吃上健康大米，也要带动更多职工农户增收，助力乡村振兴，助推地方农业高质量发展。

呼伦贝尔市因高纬度、黑土地的独特优势，孕育的水稻稻粒饱满、米味香醇，是国家高寒水稻种植标准化示范区。水稻专家袁隆平院士曾为“呼伦贝尔冰香稻”题词：“种在冰泥中，收在秋霜后”。

今年呼伦贝尔市寒地水稻种植面积达17万亩，各水稻专业合作社通过集中购种、统一育苗、规范播种、联合收割及统筹销售，已形成全过程机械化、精细化、一体化种植格局，耕种效率、经济效益与土地利用率显著提升。

第四届“大爱北疆 沙漠印象”凯洋杯残疾人挑战者大赛在阿拉善开幕

本报阿拉善10月12日电（记者 刘宏章）10月12日，第四届“大爱北疆 沙漠印象”凯洋杯（2025）残疾人挑战者大赛在阿拉善盟阿拉善右旗的世界自然遗产地——巴丹吉林地质公园开幕。本届大赛以“大爱北疆——科技赋能·沙漠与体育融合”为主题，来自全国22个省、区、市的208名残疾人运动员齐聚壮美巴丹吉林沙漠，开启竞技与圆梦之旅。

据悉，本届大赛由中国残联体育部指导，内蒙古自治区残疾人联合会、内蒙古自治区残疾人福利基金会、阿拉善盟行政公署联合主办，阿拉善盟残疾人联合会、阿拉善右旗人民政府承办，首次形成“国家级指导+地方特色”办赛格局。参加大赛的运动员覆盖肢体残疾、言语听力残疾、视力残疾等群体；同时参赛运动员年龄跨度大，最小运动员年龄是17岁，最大年龄达70岁，彰显了不同年龄段选手以顽强意志共同诠释“挑战自我”的赛事精神。

在为期2天的赛事中，设置丰富多元的赛事与体验活动，既有沙漠公路轮椅10公里越野挑战赛、残疾人沙漠马拉松等专业竞技项目，也有沙地拔河、盲推轮椅100米障碍赛、无人机航拍摄影比赛等趣味项目。同时针对巴丹吉林沙漠复杂地形，组委会引入电子导盲眼镜、电子导盲犬等装备，为视力残疾运动员提供精准指引与安全保障。

内蒙古全力打造“蒙科聚”创新联合体，构建覆盖16家分中心、34个协同机构的服务网络，吸引15万用户入驻，推动308项实验室成果走向生产线。2025年，全区登记应用技术类成果1557项，产生经济效益2307亿元。科技创新不仅重塑产业格局，更深刻改变发展底色。围绕生态安全领域技术难题，内蒙古统筹山水林田湖草沙系统治理，启动实施科技创新重大示范专项，在沙地生态系统等领域建设11家重点实验室，支持鄂尔多斯国家可持续发展议程创新示范区建设，让绿色发展成为鲜明底色。

“十四五”以来，内蒙古以改革破局，深化科技体制机制改革，畅通教育、科技、人才良性循环，以优质生态赋能创新发展。

构建协同创新体系，释放制度活力。内蒙古建立财政科技投入年均增长20%的刚性机制，出台科技创新能力提升意见，构建“1+7+N”政策体系，推行揭榜挂帅、成果赋权等改革举措，推出人才奖补、研发后补助等政策红利，为高质量发展注入新动能。

强化企业主体地位，激发创新潜能。内蒙古全面落实高新技术企业奖励、研发投入补助等惠企政策，“十四五”期间累计落实奖补资金近10亿元。

2025年构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技标杆企业”三级培育链，形成大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”新格局。目前，高新技术企业达2010家，科技型中小企业3391家。

科技创新不仅重塑产业格局，更深刻改变发展底色。围绕生态安全领域技术难题，内蒙古统筹山水林田湖草沙系统治理，启动实施科技创新重大示范专项，在沙地生态系统等领域建设11家重点实验室，支持鄂尔多斯国家可持续发展议程创新示范区建设，让绿色发展成为鲜明底色。

“十四五”以来，内蒙古在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路，科技创新这个“关键变量”正加速转化为高质量发展的“最大增量”。展望“十五”，内蒙古将以更加昂扬的姿态，迈向创新发展新征程！



10月11日，观众在内蒙古美术馆参观。今年是内蒙古著名书法家、书法教育家刘兆威先生100周年诞辰，内蒙古美术馆策划举办“纪念刘兆威先生诞辰100周年书法、篆刻、文稿、诗词暨收藏作品展”，通过展示刘兆威先生留下的珍贵书法墨迹、文稿、诗词和收藏作品，领略其作品精美的书法技艺和深厚的文化内涵。

产业澎湃蝶变动能

■上接第1版

“十四五”以来，内蒙古以改革破局，深化科技体制机制改革，畅通教育、科技、人才良性循环，以优质生态赋能创新发展。

构建协同创新体系，释放制度活力。内蒙古建立财政科技投入年均增长20%的刚性机制，出台科技创新能力提升意见，构建“1+7+N”政策体系，推行揭榜挂帅、成果赋权等改革举措，推出人才奖补、研发后补助等政策红利，为高质量发展注入新动能。

强化企业主体地位，激发创新潜能。内蒙古全面落实高新技术企业奖励、研发投入补助等惠企政策，“十四五”期间累计落实奖补资金近10亿元。

2025年构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技标杆企业”三级培育链，形成大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”新格局。目前，高新技术企业达2010家，科技型中小企业3391家。

科技创新不仅重塑产业格局，更深刻改变发展底色。围绕生态安全领域技术难题，内蒙古统筹山水林田湖草沙系统治理，启动实施科技创新重大示范专项，在沙地生态系统等领域建设11家重点实验室，支持鄂尔多斯国家可持续发展议程创新示范区建设，让绿色发展成为鲜明底色。

“十四五”以来，内蒙古在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路，科技创新这个“关键变量”正加速转化为高质量发展的“最大增量”。展望“十五”，内蒙古将以更加昂扬的姿态，迈向创新发展新征程！



10月11日，观众在内蒙古美术馆参观。今年是内蒙古著名书法家、书法教育家刘兆威先生100周年诞辰，内蒙古美术馆策划举办“纪念刘兆威先生诞辰100周年书法、篆刻、文稿、诗词暨收藏作品展”，通过展示刘兆威先生留下的珍贵书法墨迹、文稿、诗词和收藏作品，领略其作品精美的书法技艺和深厚的文化内涵。

本报记者 王磊 摄